
Ortskirchenrat Zwönitz/Thalheim     Zwönitz, 24.03.2025 
 
 
 
Protokoll zur Sitzung des Ortskirchenrates am 19.03.2025 
 
Anwesende: Jan Clauß    Susanne Ginzel   Evelyn Triebert  

Christine Schreier Beate Reißmann  Isabell Triebert 
Peter Fleischer Bernadette Trahms (Protokoll)  
Jana Müller (wegen Krankheit per Telefon) 
     

1. Geistiger Impuls  
 
Jan Clauß eröffnete und verlas einen Impuls von Gisela Baltes zum Thema „Kirche im 
Umbruch“: „Unsere Kirche braucht glaubwürdige Zeugen, die durch ihr engagiertes 
Christsein „Sauerteig“ für die Gemeinden sind, die Verantwortung übernehmen und sich 
in allen Fragen beharrlich zu Wort melden. Solange, bis sie gehört werden.“ 
 
2. Positivrunde 
 
- Zusammenkunft AG Immobilien und AG Pastoral 
- Ablichteln 2.0 in Oelsnitz 
- Lichtmess-Andacht mit Sabine Bley 
- Fasching 
- Verabschiedung von Wolfgang Triebert sen. als Chorleiter durch Diakon Tauchert 
 
4. Informationen aus dem Pfarreirat 
 
 Mitglieder des Pfarreirates:  

- aus Aue: Astrid Rückel und Thomas Lötzsch (Stellvertreter) 
- aus Schwarzenberg: Katharina Breuer (Katholikenrat) und Christian Bienert 
- aus Stollberg: Doreen Müller (Vorsitzende) und Kai Plobner 
- aus Zwönitz: Bernadette Trahms (Protokollantin) und Jan Clauß 

 
 Gottesdienstordnung für die Kar- und Ostertage wurde beschlossen – Hl. Messe am 

Gründonnerstag nur in Schwarzenberg und Oelsnitz – Angebote für Familien (Karfrei-
tag und Osternacht) dieses Jahr mit Sabine Bley in Schwarzenberg – Flyer liegen aus 
und die Ordnung ist auf der Homepage eingestellt 

 
 Änderung der Anfangszeiten der frühen Sonntagsmessen sollte überdacht werden: 

- 08:30 Uhr Thalheim bzw. Lugau -> 10:30 Uhr Stollberg bzw. Zwönitz:  
  zu großer Abstand für kurze Entfernung,  
- 09:00 Uhr Schwarzenberg -> 10:00 Uhr Aue:  
  zu kurzer Abstand für längere Entfernung 
Diskussion und anschließende Abstimmung: Alle Mitglieder des OKR Zwönitz stimmen 
dafür, alle frühen Gottesdienste um 08:45 Uhr beginnen zu lassen. Dadurch ist ein ein-
heitlicher Beginn in der Pfarrei erreicht und die betreffenden Gemeinden müssen nur 
15 Minuten früher oder später zum Gottesdienst kommen. 
 

 Es wurde ein Projektmittelantrag zur Unterstützung des Ehrenamtes mit einer halben 
Stelle, befristet auf 30 Monate, gestellt. Die Bewilligung verschiebt sich allerdings. 



5. Gottesdienste 
 
- Pfarreiexerzitien 22. – 26.03.2025: vorverlegter Misereor-Sonntag mit Fastenessen am 

23.03. in Zwönitz: Vorbereitungen laufen 
- Karwoche/Osterfest:  
  * Vermeldung: Gründonnerstag um 18.15 Uhr Treff auf dem Kirchplatz, um dann in   

Fahrgemeinschaften nach Oelsnitz oder Schwarzenberg zu fahren  Evelyn Triebert 
  * Unmittelbar vorher wird das Allerheiligste von einem  Kommunionhelfer in den An-

betungsraum gebracht 
  * 22:00 Uhr Ölbergsgang in Zwönitz, anschließend Andacht zur Nacht 
- Passionsweg in Zwönitz: 13. – 27.04.2025 – Highlight: Passionskonzert mit Albert Frey 

am Palmsonntag in der Trinitatiskirche 
- Kreuzwegandacht in Nejdek: Palmsonntag 15 Uhr 
- Kirchweih in Thalheim.: 11.05.: 10.30 Uhr WGF mit Zwönitzer Chor, anschließend Früh-

schoppen – Zwönitz dafür 08:30 Uhr (beobachten, ob sich dieser Godi „lohnt“, wenn 
viele Zwönitzer mit dem Chor in Thalheim sind – evtl. 2026 nur in Thalheim) 

- Gemeindefest 25.05.: 10:30 Uhr WGD mit S. Bley – kultureller Beitrag?  S. Ginzel 
- Himmelfahrt, 29.05.: 07:00 Uhr Gottesdienst mit Diakon Tauchert 
- Fronleichnam: Hl. Messe am Donnerstag in SZB und ZW, Sonntag in Aue und STL 
 
6. RKW 
 
Treffen am 02.04. für alle Interessierten in Zwönitz  
Fragen: Wieviel Kinder nehmen teil? – Zusammen mit einer anderen Gemeinde (z. B. 
Annaberg-B.) sinnvoll? – Externer Ort (z. B. Bethlehemstift)?  
Teilnahme:  Isabell Triebert 
 
7. AG Pastoral und Immobilien 
 
Treffen am 05.04. von 10 bis 14 Uhr 
 
* Jan Clauß, Jana Müller und Bernadette Trahms haben sich bereits in Thalheim über die 

Immobilie dort Gedanken gemacht. Auf Grund der „Symbiose“ mit dem Wohnhaus und 
einer quasi nicht vorhandenen Zufahrt könnte eine Umnutzung/Veräußerung eher 
schwierig werden. Evtl. sollte sich ein Makler die Situation ansehen. 

* Umnutzung ev. Johanneskirche – Projektvorstellung am 20.03.  Peter Fleischer  
  Update: Zitat Peter Fleischer nach Besuch: „In meinen Augen für uns im Sinne der Ideenfindung 

zwecks alternativer Nutzung unserer Räume uninteressant, die die ev. Gemeinde Niederzwönitz sich so-
mit den Stand auf/umbaut, welchen wir durch unser Gemeindezentrum mit Küche, Gemeindesaal, Ju-
gendboden, etc. bereits vor Ort haben. :) 

 
8. Chorleitung in Zwönitz 
 
Susanne Ginzel übernimmt vorübergehend – Regionalkantor Klatte leistet Hilfestellung 
und unterstützt bei der Findung eines neuen Leiters 
 
9. Vorschau: 08.11. Pilgerweg von Zschorlau (ehemaliges KZ) nach Bad Schlema 
 
10:00 Uhr Start – Aktion des Dekanates Zwickau 
 – wer weiß etwas über dieses KZ? 
 
10. Sonstiges/Informationen 



 
- Ausbildung zum Wortgottesdienstleiter: „geeignete“ Leute ansprechen – Empfehlung 

durch die Pfarrei bis 31.05. – neuer Kurs ab September 2025 
- Angebot Kess-Kurs zur Kommunikation Eltern – Kinder – möglicher Termin 30.08.25 – 
  im Haushalt sind für Zwönitz 1.000 Euro dafür eingeplant – Interesse in der Gemeinde 

und auch bei Freunden und Bekannten der jungen Familien (Kosten 30 Euro/Person) 
abklären  Susanne Ginzel 

- Pfarreifest am 07.09. in Lugau oder Oelsnitz – welchen Beitrag können wir leisten? 
  Teilnahme Vorbereitungstreffen  Bernadette Trahms 
- Innovative Projekte: Anträge zur Förderung bis 3.000 Euro (10 % Eigenanteil) können 

jederzeit gestellt werden – was hat STL beantragt?  Jana Müller – Update: Bücher-
telefonzelle für Bücher mit positiven, optimistischen Inhalten 

- Förderungen über das Bistum z. B. auch für Ehekreisausfahrt (4 Euro pro Person und 
Tag) sind möglich 

- Verlängerung der Bewerbungsfrist für die Sekretariatsstelle bis 31.03.  Werbung!!! 
- Pfarrbrieferstellung nach neuer Vorlage – Verantwortung für jeweils eine A5-Seite bei 

den Ortskirchenräten – verantwortlich bei uns: Evelyn Triebert (mit Veröffentlichung der 
Kontaktdaten für das Büro in Zwönitz) 

- Wir werden künftig zum Dekanat Chemnitz gehören – Zwickau schließt sich mit Plauen 
und Gera zusammen 

- Annenfest: Pfr. Kostorz wollte Bischof Timmerevers als Prediger anfragen  Jana Mül-
ler – Update: der Bischof hat einen anderen Termin – es predigt der Dekan 

- Verteilung Osterbriefe?  Jana Müller – Update: können verteilt werden 
- Ehrenamtsdank: 24.10.2025 
- Protokolle werden auch an alle Hauptamtlichen der Pfarrei versandt 
- Kommunikationswege Hauptamtliche zu den Ehrenamtlichen (sind ausbaufähig)  

Thema im Pfarreirat 
 
 
 
 
Nächster Termin: 
Donnerstag, 22.05.2025, 19 Uhr – geistliches Wort: Susanne Ginzel 
 


